
II. évfolyam. 272. szám bzabaoka, 1908 csütörtök, november 26

POLITIKAI NAPILAP
AZ ORSZÁGOS KRKKNZTKN YSZOOIÁI.IS KZŐV KTSKG K.\< SM K<j YKI HIVATALOS KÖZI ÖN Y b

H/K UK KS/ TOKKC, H KI Alvóim \ t % I
S t nliailk I» IV.. lUhórvi nl> k 30 , • » . T *lrf« ne» Am VOO 

U*OrntoU i,e»m kiUtiuxk iU«l 
lltr A «•!*•«• k *r«a»bÁl) Mrrliit.

PRI.KLÖS SZRHKKSZTÖ'

I>r. V E lí É 1$ <; Y I L X

Hl.ÓK17.*TK81 ÁRAK ,
Helyben h&xkioa hordva negyedévre . . I kor. Ho nil. 
Vidéken postán küldve negyedévre . . II kor. flit fill.

Azok a barátok!
Manapság nincs más jótékonyság, 

csak a szab»dkőműveseké. A három­
pontos testvérek, vagy a szekereik 
elé fogott laikusok, síppal, dobbal, 
nyári hegedűvel járják be az orszá­
got és pumpolják a közönségtől, a 
jótékonyság cégére alatt, az úgyne­
vezett társadalmi adót. A jerikoi fa­
lakat ledöntő trombita-harsogás semmi 
ahhoz a lármához képest, amit a zsidó­
testvérek lapjaikban ilyenkor csapnak. 
Egeket verő zaj, hogy a földieket 
kényszerítse társadalmi adófizetésre. 
Valóságos jótékonysági színpaddá va­
rázsolják át a városok utcáit, melyek­
ben a jótékonyság kosztümében jár- 
nak-kelnek a humanizmus papnői, a 
jótékonyság reklámcsörgőivel a nya­
kukban.

Folyik is be a társadalmi adó. 
Persze a vámot kiszedik belőle a jó­
tékonyság hátán kapaszkodó három- 
pöntu testvérek. Egyik-másik zsíros 
hivatalokhoz jut, a harmadik-negyedik 
a társadalomban szerez anyagilag jö­
vedelmező pozíciót, az ötödik-hatodik 
sem marad megjutalmazatlanul. A 
jótékonyságnak jut is marad is. Való­
ságos esi npansz-kapaszkodást visznek 
véghez a türelmes médiumképen gür- 
nyedező társadalom nyakán. Es a 
társadalom maga nyújtogatja hosszúra 
a nyakát, hogy a hárompontu testvé­
rek minél magasabbra kapaszkod­
hassanak.

Es ezek az alakok legnagyobb 
ellenségei a barátoknak, a klerikáli­
soknak s erre jogcímet első sorb ,n is 
a maguk javára kizsákmányolt jóté­
konyság révén formálnának.

1 lát nézzük csak azokat a bará­
tokat, ; inkább ezeknek a jótékonysá­
gát a szabadkőműves jótékonysággal 
szemben. Csak a szabadkaiakat.

A szabadkai szent-ferenezrendi 
szerzetesek egy évben 10788 koronát 
juttattak a katholikus népkonyhának 
azon kívül, amit maguk osztanak ki 
a szegények között. Es nem dicsek­
szenek vele. Nem is kényszeritik a 
társadalmat, hogy segítsen nekik a 
jótékonyság munkájában. Aki segíti 
őket, azt áldják imáikban. Nem vár­
nak a jótékonyságért jutalmat ; nem 
szednek vámot a jótékonyság fillé­
reiből.

Az összes magyarországi szabad- 
kőmivesek nem áldoznak egy évben 
az önzetlen jótékonyság oltárára any-

nyit, mint a szabadkai barátok s még 
a hárompontu testvérek haragszanak 
a barátokra, még ők dicsekszenek 
jótékonysággal.

Nem gáncsoljuk azokat, akik a 
szabad kő mi vesség révén is jótékony­
ságot gyakorolnak ; de jobban tennék, 
ha nem az ő révükön tennének jót, 
mert jótékonyságuk első sorban olya­
nokat segít, akik e segélyt a krisztusi 
szeretet rovására, önérdekeik istápo- 
lására használják. Bizony bizony, nem 
ártana ellenőrizni ezt a jótékonyságot, 
számadást kérni ettől a jótékonyság­
tól. Csakhamar kisülne, hogy a jóté­
konysági szabad kőm ives intézmények­
ben mennyit emésztenek föl a keze­
lési költségek s egyéb úgynevezett 
propagálás! költségek.

Így azután a társadalom hamaro­
san ki is ábrándulna abból a mámor­
ból. amwlvbo a Jerikói trombiták dön­
tik. A társadalom tekintete hamarosan 
odafordulna azokra az igénytelen, nél­
külöző, a szabadkőmivesek által gú­
nyolt, üldözött barátokra, akik a 
krisztusi szeretettől lelkesittetve csend­
ben, zajtalanul, elismerést, jutalmat, 
kitüntetést nem várva, csak Szabad­
kán többet áldoznak a jótékonyság 
oltárán, mint Magyarország összes 
hárompontu szabadkőművesei.

Jó lesz efölött Szabadkán is gon­
dolkodni, mert itt is kezd már mo­
zogni a szabad kötni vesség. Itt is van­
nak már jelek, melyekből csalhatat­
lanul arra kell következtetnünk, hogy 
a jótékonyság cégére alatt akarják 
megszerezni maguknak a hatalmat, 
hogy elevenek és holtak fölött Ítél­
kezhessenek, üldözhessék azokat a 
barátokat, s akik szót mernek emelni 
a barátok mellett, üldözhessék csupán 
csak azért, mert a barátok becsüle­
tes jótékonysága csúnya, de megér­
demelt csúnya színben tünteti föl u 
hárompontu testvérek jótékonyságát.

Népgyülés Zentán.
Elmúlt vasárnap a keresztény szociális 

egyesület nyilvános ro'-pgyiih'«en ad.itt ki­
fejezést Amlrássv pluralitás lényegit válasz­
tójogi reformjavaslata elleni tiltakozásának. 
Szmreesányi György érsz. képviselő alapos 

I kritika tárgyává telte ezt az úgyis eléggé 
mákunkra nőtt zsidóságnak felt ellen ked­
vező javaslatot, amely a hazát vérével kiinv- 
nvével és verejtékével áztató, országaütpitó 
és fent art ó keress! énv magvar népet egye­
nesen háttérbe szorítja Keserű humorral 
jelenté ki, hogy ezen reform szerint lesz­

nek egy- két és három litere- választók; 
azok pedig, kik tizen választanak egyet, 
deciliteres szavazók lesznek Ezek termé­
szetesen kényszerülnek maguk kiízül a leg- 
butábbat szavazóul választani, mert ha ki- 
sülne róla, hogy Írni olvasni [,;•!. már nem 
lehet a tíznek megbízottá.

Színre, -ányi markáns vonásokkal ee-e- 
telte még a zsidók veszedelmes térfog!.i'.isat, 
majd a katholikus öntudat fejlesztésére, a 
keresztény szóéi ál izmus a katholikus néps* ,. 
vétség é-s sajt pártolására való buzdítással 
fejezte he hatásos szónoklatát.

Igazán egvike volt e gv u! - a legsike­
rültebbeknek Mint örült az. a három ifjú 
iireszsebü ideálist a munkája eredmény ének, 
t»70 népszövetségi tag és HUU keresztény szo­
ciálist a lelkesült gárdáját látva ér-ztuk. hogy 
létezünk, s egyenlőre ez is el ég ; • - még
valamit Azt. h<-g\ az, egykor diadalmas 
jakabhad összemegv, mint a szamárhőr Et­
ilig minden katholikus gyüh’-st megzavartak, 
roost már mukkanni'sem mertek. Nagy baj­
ban lehetnek, ha már a szegénv in.isgveze­
kek filléreire szorulnak, akik kozni száznál 
többet beírtak egyesületükbe.

Persze a pásztorok iiv iélekorozáara 
nem fognak elaludni

Fötisztelendö Hegedűs Lénárd
esperes plébános urnák.

A „Bárkai Napló" november 11) diki 
I »tárnában megjelent cikkem egyedül es ki­

zárólag „Annak, akit illet- van ajánlva 1 Tor- 
' m-’szetes dolog, hogy akit rom illet, joga 
i van azt magától elhárítani. Ma be- ses figyel­

mére méltatta jogos védekezésemet, taíálha- 
tott abban több dolgot, ami Önre nem vo- 
naikozhatik Be megvallom, akad egv-k-'t 
pont, amit eh bit vehetett, mintha < ütnek is 
szólna N villan megvallom, amikor Írtam, 
Önre is gondoltam . van azonban annyi 
lelkierőm, hogy öntől azért, hogy esak gon­
dolatban is föltételeztem ily szeretetiensé-get : 
ezennel ünnepélvesen hot -állatot kérek!

A kilencvenes évek elején rímemre 
küldött, a bajai 1;áplánokmik szóló s/.einen 
szedett gorombasággal irt nvilt levelezőlapot 
kaptam egy fiatal paptárttunktól. E dvilago- 
sitást kértem, hogyan jutottam boldogíto 
szeretőiének ilv megnyilvánulásához ? mire 
6 lakoniee igy felelt Ha a ebnet eltévesz­
tettem, ad át annak, aki illet Távol legyen 
tőh-m f<itisztviendő uramat üzenetek kézbe­
sítésére kérnie fel, hanem még egyszer elné­
zését kérve, szóljon a eikk egyedül vsak 
..Annak akit illet.“

Kvetovion .János.

Kuthi>UknMok! '.I : . ' v.

:r.:ndótt K s •. i e : e r, :r.ainzi
Ispóri:

sajtó iránt nincs érzéke, a:: ne 
tartson ozámet arra, hogy ka- 
tholikusnak nevezzék!
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Keresztény szociálisták! 
Testvéreink!

Megjeleni » Keresztény Szociálisták 
Naptára az l!R)9-ik évre. Nagy fáradsággal, 
nagy áldozat árán adta ki Szövetségünk 
naptárunk második évfolyamát, amely úgy 
kiállításra, valamint tartalomra nézve bátran 
felveheti a versenyt az összes naptárakkal.

Tudjátok nagyon jól. keresztény szo­
cialista testvéreink, hogy mi a jó Istenen 
kívül csak saját erőnkben bízhatunk. Azt is 
tudjátok, hogy ha keresztény szocialisták 
vagyunk, kötelességeink is vannak önma­
gunk és mozgalmunk iránt is. Nem kérünk 
lehetetlent tőletek. Ha már vesztek, vegyé­
tek meg a mi naptárunkat. Ne adjuk pén­
zünket olyan naptárért, amely nem a mienk. 
Annyi kötelességtudást elvárhatunk minden 
keresztény szocialistától, hogy azt a pár 
fillért, amit e célra szán, ne másnak, hanem 
saját magunk erősítésére és eszméink ter­
jesztésére fordítsuk.

Dicsekvés nélkül mondhatjuk, hogy 
naptarunk olyan, aminőnek egy jó, tanulsá­
got és szórakoztatást nyújtó naptárnak lenni 
kell. Ha még annyira sem vagyunk fegyel­
mezettek. hogy ily csekély, nem is áldozatot 
— mert hisz erről szó sem lehet — csak 
akaratot nem tudunk hozni igaz ügyünkért, 
akkor valóban nem érdemeljük meg a ke­
resztény szociálist a nevet.

Keresztény szociálist» testvérek ! Ren­
deljük meg a saját naptárunkat !

Tartalom :
1. Naptári rész : Törvényszerinti bélyeg- 

rovat. Naptári rész. Csillagászati tudnivalók. 
A felséges uralkodóház. Levélpostai tarifák. 
Betűrendes névnapmutató. A magyar feje­
delmek.

2 Szépirodalmi, tudományos, közhasznú 
rész. Tárogató, Költemény. Irta Szepessy 
László. A keresztény szdcúiliztnus Rrohászka 
Ottokártól. Kép az életből. Elbeszélés. Kó- 
csán Károly tói. Alakítsunk keresztény hitel- 
szövetkezeteket. Sziics Gézától. Úri parasztok. 
Kincs Istvántól. A mi erőnk, a mi gyenge­
ségünk. Mészáros Bélától. A keresztény sio- 
ciáliztnus és az inteligencia. Radnay József­
től. Kuruc karácsony. Történelmi elbeszélés. 
A blokkról. Ve lies Antaltól. A kereszt. El­
beszélés. Petrassevich Gézától. Adatok az 
agrárszocializmushoz Huszár KárolytóI. Ho­
gyan hadakoztak Rákóczi vitézei. Történelmi 
csevegés. Nélkülözhetetlen fegyver. Moldo­
vait Lajostól. Világkrónika dióhéjban. Früh- 
virth Mátyástól. A munkaadó szervezetek és 
a sárgák. Huszár Károlyiéi. Közhasznú tud­
nivalók az adás-vevésnél. Lakatos Géza dr.- 
tól. Bitófák beszéde. Költemény. Szepessy 
Lászlótól. A gazda és eselédközötti jogvi­
szony. Szalánozy Andortól. Uj törvények. 
Lakatos Géza dr. tói. Az ipari munkások 
helyzete. Friiwirth Mátyástól. A választói jog 
nálunk és a külföldön. Szalánozy Andortól 
Az alkoholizmus. Dr. Giesswein Sándortól.

3 Hivatalos rész. Szövetségünk tiszti­
kara. Egyesületek. Szakszervezetek. Titkári 
jelentés.

Ezenkívül számos más érdemes közle­
mények. továbbá sok kitűnő kép teszi érde­
kes közlemények, továbbá sok kitűnő kép 
teszi érdekessé és változatossá » Naptárt.

Ne vegyünk más naptárt, csak a mi­
enket.

Megrendelhető az „Igaz Szó“ kiadóhi­
vatalában.

Egy darab ára — — 60 fillér.
10 — 200 ig — — — 50 „
200 on felül —-----40 „ darabja.

Mindenkinek tudnia kell,
hogy

Kfécsi A. Nándor
Kunctz áruház mellett

a nagy karácsonyi könyvvásár
megkezdőd ött.

Képeskönyvek, meséskönyvek, ifjúsági elbe­
szélések, ajándéktárgyak

mélyen leszállított árban kaphatók.

A titeli hullámsir.
Röviden megemlékeztek a lapok azon 

szerencsétlenségről, mely Titelnél a Tisza 
hullámain történt. Tudósítónktól a szeren 
cnétlenségről ma a következő részletes tu­
dósítást kaptuk .

A Tisza partján partvédelmi munkála­
tok folynak. Az ötös számú uszály hajó sze­
mélyzete, négy ember Matheisz Antalné, 
Biitz Ad ám, Székül vk a Antal és Bauer Kon­
rad a napi munkától elfáradtam a kormá­
nyosi fülkében vacsorához készülődtek. Zi­
vataros. sötét, novemberi est volt,

Matheisz Antalné ti konyhában egy­
szerre csak elkiáltotta magát :

— Jön a viz I Meneküljünk !
A pihenő hajósok riadtan ugrottak fel 

helyeikről és a fülke kijárata felé siettek. 
Amikor kiértek a hajó fedélzetére, teljes 
borzalmasságában látták a veszélyt. A hajó 
fele már viz alatt állt és a nehéz kövek 
pillanatnyi gyorsasággal hoztak le a jármüvet.

A hajósok egyike. Bötz Ad ám leakarta 
oldani a mentő-csonakot, de az összefagvott 
kötelet nem tudta leoldani a hajóról. Nem 
maradt eg\ébb hátra, mint leugrani a vízbe 
és igy keresni menekülést. Vakmerő kísér­
letét siker koronázta, ti hideg ár dacára ki­
úszott a partra és megmenekült.

A miisik három ember ezalatt kétség­
beesett, meddő harcot vívott a jéghideg 
hullámokkal. Ok valószínűleg nem merték 
követni Bötz példáját és más menekülési 
módot kerestek.

De hiába való volt minden. A hajó 
mindalábh és alább sül vedt, a hajósok egyre 
jobban merültek el a vízben. Vérfagyasztó, 
borzalmas látvány lehetett, amikor a hajó 
sí k lépésről lépésre látták közeledni a halált 
A jeges viz már elérte testüket, villáikat, 
a fejeiket és ők tehetetlenül vergődve, ép 
elmével, a tudatosság, a vég rémes gyötrel­
mei közepette merültek el a Tisza szőke 
hullámai között.

A megmenekült Bötz 
egv közeli tanyán töltötte, 
indult Rudlfsgnádra, ahol 
ségről jelentést tett a községelöljáróságnak, 
amely nyomban értesítette a történtekről 
Adáiuffy mérnököt és Lowieser Imre főszol 
gabirót, akik, most folytatják a vizsgálatot.

Grossmann és Freundék többi gőzösei 
és hajói ma érkeztek meg ’’Hitelre és most 
megfogják próbálni, az elsülyedt hajó ki­
emelését. Ha ez nem lesz lehetséges, ugv 
dinamittal robbantják szét a hajó kőtömegét 
amely igy veszélyes forgalmi akadályt képez.

A hajó kujüttjében. apró jégkristályok 
közölt pedig egv asszony és két férfi alussza 
örök álmait a hideg hullámsirban . . .

A dara az éjjelt 
majd reggel el- 
a szerenesétlen-

HIREK.
Műnk aköz vetítés.

Két női cipészsegéd, kik a francia saruk 
és a varrott munkákhoz értőnek, állandó alkalma­
zást nyerhet XV al iont József női cipésznél Zomborban

Női szabósághoz angol munkára, tanonc 
felvétetik Szabadkán, Harth Henriknél 1. kör, (58. ez.

Szabó kisimmkáaok kerestetnek zumbori 
előkelő cégekhez.

Borbélysegéd kerestetik Zomborha államié 
alkalmazásra Bővebbet kiadóhivatalunkban.

Kólyliavtimoiieok kerestetnek négy évi ta­
nulóidőre, teljes ellátással Zomborba, Vgrr István 
kályháshoz

Kin tanonc köz vet it és. Kerestetnek az újvi­
dék I mesterek részéről négy évi ellátásra a követ­
kező iparágakra tanoncuk : kefekötő, kőfaragó, 
mozaik, asztalos, oltárópitő asztalos, aranyozó, ké­
méin -cprű. könyvkötő, sütő, mézes bábos, kalapos, 
kötélfonó és üvegkereskedő. Díj nélkül közvetít

Az újvidéki kér. wzoc. egjewtllei.

Táj óKozIh tó.
November US. és UH. Az apácák tanintéze- 

I lének műkedvelői előadása a szent Krzsőbet szobor 
alapja javára.

December 5. A dalegyesiilot hangverseny e 
a tiaal síremlék javára, a Pest-szállodában.

Országos vásár. Szegeden november 29-től 
kezdve egy hétig.

— A Katholikus népkonyha egy éve.
A szent Antalról nevezett katholikus nép­
konyha egy év alatt 1115-4 koronát költött 
a jótékonyságra. Ezen összeghez a Szent- 
Ferenvz-rendi szerzetesek 10788 koronával 
járultak. Adakoztak a népkony Itára : a leány- 
egylet 100 koronát, a szerb dalárda 20 ko­
ronát. a helybeli pénzintézetek 170 koronát. 
Gyűjtő iveken befolyt 1245 kor 45 fillér, » 
a népünnepély jövedelme 1191 kor 32 fii. 
természetbeni adományok 88 kor 60 fillér. 
A népkonyha kamatozó tőkéje 19949 kor. 
43 fillér.

— Közös tengerészeti minisztérium.
Az „I! Piccolo“ pólai értesülése szerint, ott 
biztos forrásból híre jár hogy A u-ztri a-Ma­
gyarországon közös tengerészeti miniszte­
rin not. szerveznek. Az uj minisztériumot a 
legrövidebb idő alatt, életbe léptetik, amivel 
egyidejűleg a hadügyminisztérium tengeré­
szeti osztályát megszüntetik. A pólai kikötő- 
parancsnokság helyébe tengerészeti parancs­
nokság lép, melynek élén Jedina ellenten­
gernagy fog állami. A pólai erődparancsnok- 
ságot elválasztják a kikötőparancsnokságtól 
és élére egv altábornagyot vagy túoorszer- 
nagyot állítanak.

— A dalegyesület a Gaal síremlék
javára. A szabadkai dalegyesület december 
hó 5 én a Rest-szálloda összes termeiben 
Gaal Ferenc síremlékének javára, dr. Decsy 
Dezsőmé. Szabados Ilonka úrnő és a ti har­
móniai társaság tagjainak közreműködésé­
vel hangversenyt rendez Belépti-jegy 3 
kor . alapító és pártoló tagok belépti jegye 
2 korona

— Ügyvédek vacsorája. A szabadkai 
ügyvédi kar folyó hó 28-dikán a nemzeti 
kaszinó helyiségében ügyvédi vacsorát rendez.

— A vadászati törvény hibája. A
szegény embert még az ág is huzza. Ezt 
mondja a példaszó és igaza van. A kis föld­
del biró ember még ott is rövidséget szen­
ved, a hol a 200 holdon felüli birtok gaz­
dája illetéktelen hasznot húz. Ezt teszi az 
érvényben lévő vadászati törvény. A sok­
féle bajok és viszásságok között ez a tör­
vény annyira elhuvik, hogy fonáksága alig 
ttinik fel valaki előtt. Már pedig, ami igaz­
ságtalan, az igazságtalan : tessék eltüntetni 
és helyébe megfelelőbbet alkotni. Hódmező­
vásárhely város törvényhatósági bizottságá­
nak közgyűlésén egy bizottsági tag felvetette 
a vadászati törvény kérdését és indítványt adott 
be, hogy a vadászati törvény módosítása iránt 
indítson országos mozgalmat a törvény hatóság. 
Az eszme jó. Mert tény, hogy a vadászati 
törvény hibás, mert rendelkezése értelmében 
önálló vadászterületet csak legalább 200 hold 
terjedelmű és egy tagban levő birtok képez­
het, ha ennél kevesebb csak fél holddal is, 
— ha nincs belterjes kultúra rajta — köz- 
vadászterületbe számittatik. A közvadászte­
rületeket a község — illetve a város adja 
bérbe, a bérösszegeket az adók csökkenté­
sére fordítja. Már most ebből az következik, 
hogy inig az ezerholdasok maguk használják 
a területüket, maguk pénzelnek belőle addig 
a kis földek tulajdonosait ettől is megfoszt­
ják s amit az ő kis földjük vadászati joga 
jövedelmez, abból arány szerint csökken a 
nagy birtokosok adója is. ami pedig mindig 
kisebb, mint a kis földé. Ennek a mizériá­
nak eltüntetését célozza a hódmezővásár­
helyi indítvány, mely mindenesetre megér­
kezik Szabadka törvényhatóságához is. Re­
méljük hogy városunk szintén helyénvalónak 
találja az egészséges eszmét és hasonszel- 
lomii feliratot intéz annak idején a kor­
mányhoz.

— Az óbecsei róm. kath. földmives 
ifjúsági egylet 1908 évi november hó 29 én 
december hó 6., 8 , 13 , 26 átt és 1909 évi 
január hó 1 ső napján az egyleti helyiség­
ben karácsonyi szinielőadásokat rendez. Az 
előadások miisora a következő : A megkerül 
gyermekek. Karácsonvi pásztorjáték. Szereplő 
szeme yek : Klimek Mária, Domonkos András, 
Domonkos János. Oszlár András. Őszi ár 
F óri Kurin János, Bukovina István Ördög 
József, Vidűcs-a Ferenc, Domonkos .linos, 
Vóth Bela, Józ a Károly Kádas Ferenc, 
Uborka Mihály, Tiiski Ferenc. Varnyu Mihály, 
Farkas Mária, Varnyu Viktória, Kovács

I
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Ferenc. Simovics Lajos, Bért Pál. A Betle- 
(maii Hakt er. Karácsonyi pásztorjáték Irta 
Szabó János Szereplő személyek ; Sánta 
(jjsella, Kardos Mihály. Tiiski Katalin. Ondói; 
Boldizenr. Kis Ferenc. Kóródi József Hu- 
mincsik János, Miló Pál. Mucsi Lázár, Bálint 
Verona, Rákosi Viktória. Róka Katalin. 
Berelk» János Mucsi József.

— Erdőöri kinevezés. Smuk <Ívortry
somogvmetryei járási erdőőrt a szabadkai, 
görbét ói erdőőri kerületbe városi erdőőrnek ' 
nevezték ki.

- Lueger — belső titkos tanácsos.
A N. W Tagblatt közli, hogv a király az. 
uralkodói jubelium alkalmából I.uegert való- 1 
ságos belső Ii.kos tanácsossá nevezi ki. A 
kinevezés az osztrák hivatalos lap decem­
ber másódiki számában fog megjelenni.

— Az állami alkalmazottak özve 
gyeinek nyugdija. A közigazgat a-i biró-ág 
általános közigazgatási osztályából nagy fon­
tosságú és ezreket érintő, elvi jelentőségű 
döntvény került ki legutóbb A döntés azon 
állami hivatalnokok és egvébb alkalmazot­
tak özvegyeit érdekli, akiknek férje a kö­
vetelt tiz szolgálati év betöltése előtt halt 
meg. Ezeknek az özvegyeknek száma közel 
jár. sőt tán meg is haladja az egész ország­
ban a húszezret. Eddig férjük szolgálati 
ideje révén az ily özvegyek csak végkielé­
gítést kaptak, nyugdijat nem. Ezentúl ők is 
nyugdíj jogosultak lesznek, mert a közigaz­
gatási bíróság most említett döntvény étien 
kimondotta, hogy mindazon állatni alkal­
mazott után is, aki legalább öt évet szol­
gált. az özvegy nyugdíjra jogosult, nem 
mint eddigelé, csak egy szersrain den kori vég- 
kielégítésre.

— Megfagyott ember. Kiskunhalasról 
táviratilag értesítették rendőrségünket, hogy 
a füzéresi pusztán egy 30 —40 évesnek látszó 
ember megfagyott hulláját találták. Itt va 
lősziIliinek tan jak hogy a talált bulla Ko­
vács Péter, szabadkai jómódú gazdaember 
hullája, aki gyengeelméjű volt és hazulról 
már szombaton eltűnt. Annyit kiderítettek, 
hogy Kovács Szabadkáról vasúton utazott 
el s a Göbül járási állomásnál kiszállt, ahon­
nan azután elléveleghetett.

Modern Ínkés. Az ipar és ízlés fej­
lődésével « lakás borim te zés is teljesen átalakult. 
A régi díszes és kényelmet on bútorok helyébe, 
sima. egyszerű, de nemes stylvk léptek amelyek­
nek művészete színezet és rajzokban domborodik 
ki. Kivitelben pedig a finomabb és tartósaid) telje­
sen kiszorítja a silány tákolmányokat, ami a vevő- 
közönség javára esik. mivel ha drágább is a beren­
dezés do évekig kellemes otthont nyújt inig 
a vásári cifra bútoroknál a díszek lehullva örökös 
boszuxágnnk voltak okozói.

N,tg\ szerepet játszik a modern berendezés­
nél a különleges fanemek és tömörfából készült 
bútorok, mely utóbbiak az egyszerű polgári igé­
nyeket teljesen kielégítik és mégis némi művésze­
tet visznek a lakásba, különösen ha u kiegészítő 
részek, mint pl. függöny, szőnyeg, lámpa, falfestés 
is összhangba van hozva.

Hogy mindez csak kiváló képzettségű szak­
ember és tervező által érhető el, nem is kell han­
goztatnunk, miért is örömmel veszünk tudomást, 
hogy városunkban egv ily kiváló szak etilbe#,, mint 
Tanon Gábor, aki eddig az ország első vállalatai 
élén működött, telepedett meg.

Felhívjuk a t. olvasóink figyelmét Tábori 
Gábor Lakásberendezés! vállalatára, akinek Kossuth 
utca 21. szám 1. emeleten levő minta termekben 
mindenkor válogatott készletet találhat a logizlóse- 
sebb bútorokban.

— Örökösök kerestetnek .Aki a zom- 
borban elhalt Marton Ferenc/, és Langhain- 
mer Anna gyermekei közül Jánost, Gusztá­
vot, Máriát vagy Rozáliát ismeri s tartózko­
dási helyüket tudja, sürgősen jelentse be 
Sztolisies István városi adólisztin-l (Zombor). 
.A gyermekek örökösödési ügyben kerestet­
nek s a feljelentő illő jutalomban részesül.

— Tolvaj iparossegéd. Bénis Istvánné 
panaszt emelt a rendőrségnél, hogy Sefcsies 
Isi váll nevű segédje 12 koronát es egy tar­
goncát ellopott és munkakönyvének hátra­
hagyásával megszökött.

Lniidnto Dominum. Hangjegye« ének és 
imakönyv az ifjúság számára Kersch Mihály tői. 
Hgész vászonba kötve SU felér. Kapható a Szt. 
Antal nyomdában Szabadkán.

Keresztények csak keresz­
tényeknél vásárolj átok.

szárazon fel­
van, annál 

Ott vannak

monitorok a'

Háború.
A redakcióbán. —

Szerkesztő : Semmi. Megint semmi Ez 
már mégis borzasztó A szerbek i-galább f-l 
tudnak mutatni egv lovasági kardot és egv 
vörös katonasipkát. De miiünk -emmi.

Riporter: l)e kérem szerkesztő ur, hát 
a felemelt békelétszám, az semmi ?

Sz Még annál is kevesebb Mert látja 
barátom ez egyenesen ellene mond a háooru 
lehetőségének is 

R : Hogyan ?
Sz. : Hál úgy. hogy eddig egyszerű 

békelétszámuuk volt Must azután, hogy még 
biztosabb legyen a béke. felemeltük a béke 
létszámot.

R. : Ez igaz. De hát ha a 
emelt békelétszámos békénk 
hareiasabhak vagyunk a vizen 
a monitorok.

St. ; No hallja I Azokat a 
bepakolhatja hesózhatja é.s hordóba teheti 
Sőt be is pácolhatja Hiz azok már be­
fagy I a k.

R. : T eh át mit tégy iink ?
Sz. : Ez itt a kérdés Mert az. olvasók 

szerelik ugvan a békét, de amellett szívesen 
olvassák a háborús híreket is

R. : Van egv eszmém,
Sz. : Erről magára ismerek. F.s mi az

eszme ?
R. : A haditengerészet. A haditengeré­

szettel még nem operáltunk Mit szólna hozzá 
mester, ha néhány hadihajót elindítanánk 
Montenegró ellen. Ez nem jár semmi ve­
szély Ivei és olyan szép.

Sz. : A hadihajók ellen nincs kifogásom. 
Csak egvre vigyázzon. Nevezetesen ; ha a 
hadihajókat mozgósítja és a fekete hegyek 
bősz fiai ellen kübli, vigyázzon, hogv a 
nyilvántartás pontú- legy en Vagyis, ne küld­
jön ki több hajót, mint amennyi ven.

R. : Mester, ezt nem egészen értem.
Sz. : Elhiszem. Mert maga még az orosz- 

japán háborút nem küzdötte végig mint én.
R. : Az orosz-japán háborút ?
Sz. : Igen Akkor ugyanis elkezdtük a 

redakcióbán sülveszteni az orosz hajókat és 
miután az olvasóknak az nagyon megtet­
szett. muszáj volt mindig uj és mindig több 
csatahajót elsül veszteni. A végén már éppen 
tízszer annvi csatahajót siilyesztettünk a 
tenger fenekére, mint a menny i a ' világon 
együttvéve van Hát azért mondom barátom, 
hogy óvato-an kell elbánni a hadihajókkal. 
Pontos evidencia szükséges.

R : Lesz rá gondom.

A csendes Óceán szigetvilága
VOJNK'H OSZKÁR utijogyzetei.

Kredetl fénykép felvételekkel.

Ara : fűzve 10 korona, kötve 12 korona. 
Most jelent meg az 1909-ik évre szóló

Mikszáth-féle ALMANACH
legkedveltebb magyar könyv pompás disz- 

kötésben ára 2 korona. Kapható:

II IE V M A > N M V> H
könyv kereskedősóben

SZABADKÁN, H ft T K It.

Megtört gonosztévö.
Az emberiség bünk róni kajában ritka és 

lélekemelő jelenség : a megtört a bűn­
bánó gonosztevő. Az gyakran megesik, hogy 
még a legmegriigzöttehh gonoszak is, a bi- 

! zonyitó érvek sufva alatt mintegy megszé 
: gvenittetve, mindent őszintén bevallanak, 
I de az mégis ritkaságszámba megy. hogv az 
! ily megátalkodott bűnös őszinte büubánatot 
j is mutatna.

Ilyen gonosztevő került hurokra /Som­
borban a vasárnapi vásáron. Neve: • libiez 
János. A rendőrség zsebmetszésen érte s 
mint ilyent Z iblonszky rendőrkapitány elv 
vitte. Itt vagy félnapig mindent konokul 
tagadott s Lakatos Ferencznek adta ki ma­

gát \ rendőrkapitány azonban felismer) ti 
benne a már r-'g körözött < iihivz Jánost, ki 
tavaly februárban negyedmagával szökött 
meg a nagykanizsai sir V-rvetiv-t ki fog­
házból, minden gonoszságai ssenvbe vagta

6 a bizonyít o >• rv. súlya alatt megsftó. 
gvenittetve ■-« megtűrve i. inbánú hang n 
millil-m gonosztetté: !>«•-, a Jutta. A '. )! • i kö­
zött azt is hogv nemrég a folytonos elki- 
ismeretfurdahis miatt már el i< indult a 
rendőrség felé. hogv önmagát feljel-ui*-•> 
útközben azonban még egv szer meggondolta 
magát - folytatta r-gi bűnös • let n djat 
Oolelepb-léseiliell egV * ddlge igen titok 
za'us bUutényről is lerántotta a » ptet

Olvasóink talán meg emlékeinek hogy 
a II v ar fniy aiuaii ■» zent a szegedi v • ■ c ,i t,m 
a pnphaimi megálló közelében két ismeret 
len tettes Kovi - Katona Sándor f klói la 
kost kirabolni akarván, súlyosan megsebesí­
tette. .« robogó vonatról leugrott - igv meg 
menekült az igazságszolga látás sújtó ki-z-* 
Hiúi. Az egyik tette» t ilhli’Z János onvalío- 
mása szerint ő maga volt.

Kihallgatás uhui ,i rend r#- g a -r -ki­
viül) rabot a zombori kir törvény <*-ki fog 
hitzba kísérte, honnan az atszállitá-i eljárás 
befejezi vei isrin-t a nagv kanusai fogház 
lakói k izé- 1,-sz internálva

Ne járjunk olyan sörcsarnokokba, 
vendéglőkbe és kávé­

házakba, hol a 
BÁCSKAI NAPLÓT nem találjuk.

INNEX-OXNAN.
Ez a jelenet Szabadkán a vasárnap dél­

utáni korzón, a humor e bő területén tör­
tént Egv baka hosszú ideig kerülgette a 
legszebb stobacicak egyikét Nagyon sze­
retett volna vele szóba elegyedni, de nem 
tudta, hogyan kezdje Az időjárásról -;s ha­
sonló sablonos d ilgukról nem akart beszélni. 
Egyszerre merészen a nŐvskéhez lépett és 
ezt mondta :

— Mondja csak nagy sád, melyik 
ténsasszonvnál szolgál ?

S Z I X II A Z.
Bolond.

Rákosi Jenőnek és [Szabados Bélának 
ez a drámai motívumokban bővelkedő ope- 
re!té.je már nem uj a szabadkai színházláto­
gató közönség előtt ; mégis úgy tapasztal 
tűk, mintha az újdonság ingerével hatott 
és a jó előadás eléggé felmelegít ette volna 
közönségünknek nap-nap mellett tapasztal­
ható közönyét. A darab főbb szereplői ki) 
sül Homi Rimát ma láttuk először t lemé­
ben. Játéka és éneke egyformán tetszett 
Mintha csak kicserélték volna , ez egv -z«r 
lámpalázmentesen játszott es énekelt. Mel­
lette első helyen kell megemlékeznünk Nagv 
Gyuláról, aki a bölcseiktől > bolondot es a 
szerelemféltés által igazan megőrült bohócot 
bravúrral játszotta meg Jók voltak még 
N.így Imre. B Szabó. Szigeti • « Szalontai 
Ferike. Az apróbb epizód szereplők szintén 
jól játszottak. A szép zenét kivételesen ma 
jól játszi a a zenekar. Karok is meglehetős 
összhangban énekeitek

Műsor:

('sütőn ■ k . Bolond.
Péntek Itregér.
Szombat Nóra.
Vn-amap <! u, Vig i/.vegy. Kste Tatárjárás.

Ismerőseink körében terjesz­
tünk a „BÁCSKAI NAPLÓT “

-
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Elsőrendű makói

vöröshagyma
és fagymentes

BURGONYA
bármily mennyiségben kapható

Czigler Gyulánál
Szabadka. -

Papi ruhák.
Van szerencsém a nagyságos és fő 

tisztelendő papság becses tudomására hozni, 
hogy az őszi és téli idényre való fekete, 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát és 
megelégedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta 
reverenda vagy ruha beküldése is; kívá­
natra azonban saját költségemen a helyszínére 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

Üzlet : Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő Balog György-féle ház. Vesselény i-ut.

Sülödé áthelyezés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

szives tud uuására hozni, hogy helyben, 
Il-ik körben levő

sí*TŐi>id>i i ; r
VI. kör, Petőfl-ntea (baromfl-piae 
sarok) saját házamba

ludye/.tem At, 
hol azt a mai kornak teljesen megfelelően 
rendeztem he és naponta többször friss 
sütemény, fehér és rozskenyér kapható.

A közönség részére sütés naponta 
kétszer, reggel 7 órakor és d e. 10 órakot. 
Hétfőn sütés d. e. egyszer 10 órakor.

Elsőrendű gozmalmi liszt eladás.
A n. é közönség jóindulatába ajánlva 

magamat, maradok teljes tisztelettel

Kunszabó Mihály
488 - 48-H2 aütó'mester.

Színházi előadás után1

169-112
Hadnagy István.

papi ás polgári szabii.

1
KABARÉ

az „Otthon“ kávéházban.

Hirdetéseket

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Kereskedőket.

Abrasich Mihály
bádogos. Szabadka, I Kazinvzs -uh ,i 83

Balázs Piri Kálmán
szíjgyártó és nyerges. Szabadka. VI 
kör. Halasi ut 210 szám.

Csajkás Lajos
órás és ékszerész. Szabadka, VI kör. 
Deák utca 18. szám. Szombathv Károly 
fényképész mellett

Dániel A. József
cserépkályharnktára. Szabadka, VI., 
Harmat-utca 275. Tolofonszám 148.

Tloálr Icluón épület-nitilukatoa 
ISlVdlI és gépjavító üzlete 

Szabadkán, Kálim Albert-uti a. l’rokesch-palota 
Kiváltai épület-ajtók és ablak vasalást, rácsokat, 
sirkereteket szivattyús kutakat, varrógépek és 
kerékpárok szakszerit javítását, szobacsengők és 
telefon bevezetést és javítást.

Fekete Dezső és Társai
Palatínus— Bartus. kőfaragó és szob­
iul sz Szabadka. I. kör. Deák utca 68. sz

Fekete, Temunovits és Társai
kézmti- és divatáru kereskedése.
Szabadka VII.. Szt-lstván-tér 10. Telefon­
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Fimpl István
cukrász. Szabadka, VI. Deák-utca 3 
Teiefonszám 206.

Fierst István
Cukrász. Szabadka, I. Lötvíis-utra 85. 
Telefonszám 381.

Fuszek M. utóda Amon Irma
virágcsarnoka. Szabadka, 1 kör. Kg 
ressv-utca, a színház melletr.

disz temetkezési válla­
lata. í-'zabailku, VI, kör,

ERTESITES
arról, hogy Szabadkán, Kossuth-u. 21. szám. I. em.
:: :: (Dimitrievits féle ház) ::

Modern lakásberendezési vállalatot nyitottam.
Minta-Bútor Termeimben
egyszerű polgári, valamint a legkiválóbb Ízlést is 

ki el égi tő, állandóan változó

# # Butorkiállltást # #
rendezek. A raktáron levő ebédlő, háló, úriszoba 
és kárpitozott bútorokon kívül rendeléseket saját, 
:: vagy adott tervek szerint elfogadok. ::

a a a TÁBORY GÁBOR aaa
:: :: Iparművészeti tervező. :: ::

Asztalos ! Kárpitos ! Díszítő !

jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala Péter

A ! Deák-utca 4. szám.

Rákóczi-utca 20. szám. Gálilc JánOS
------------------------------------------------------------------- I bádogosmester. Szabadka Vili. kör

Kossuth-utoa 1.
Kovács Béla és Társa

varrógép- és kerék pár-kereske­
dése. Szabadka, Kazinczv-utca.

Kövecs Erzsi SMSTffiir.
kör, Kossuth-utva 22. szám.

Kuthy György fiai
lmscsarnoka. Szabadka, I. kör, Deák- 
utca 64. szám.

Milánkovics András
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka. VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Moldoványi József
disztemétkezési vállalata. Szabad­
ka, \’l. kör. Deák-utca 5

Morvái Antal és Novák Mihály
motorerőre berendezett márvány-, 
mozaik- és cemeutáni-gyára. Sza­
badka, (VIII. kör, Erzsébet-utca, a vasúti 
indóbázzal szemben).

Milánkovics Simon
férflszabő. Szabadka, IV., Rákóci-u. 22.

Siflis Gyula
hentesáru-üzlete és füstöltléje.
Szabadka, VI kör, Deák-utca 1—2.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, 1., Damjanivh-u

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI . D-'ák-u. 3.
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Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- es Irodalmi-vállalat mint szövetkezei könyvin omdájáhan Szabadkán

Sztipics Albert SSStŐ-.'ISRS
utca 80-ik szám (Dohány-féle ház).

Tumbász Ferenc
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, \"11 . Szt-István-tér 358.

Vukovits Gerö
norinbergi-, rövid-, diszmü-, női- 
és tiridivatáru-üzlet. Szabadka, L 

Deák-utca, Vermes-féle házban.
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